2014年12月22日 星期-

全域创意引动全民创新热情

CHUANG XIN SHEN ZHEN

深圳"创意十二月"活动扫描

□ 李 来 本报记者 刘传书

12月7日,以"设计·连接"为主题的第 七届中国(深圳)国际工业设计节落幕。通 过为企业把脉问诊、产业对接会、设计工作 坊、考察交流等专业领域的一系列的高端 国际交流活动,本届节会为深圳本土设计 师及深圳传统制造企业带来关于产业升级 及创新的潜在合作机遇,展示了一场工业 设计盛宴。期间,深圳市工业设计行业协 会与意大利佛罗伦萨签署了设计战略合作 协议,两座世界设计名城将加强合作,打造 设计、产业交流合作平台。

这只是深圳市"创意十二月"系列活动 之一。记者了解到,深圳"创意十二月"活 动已举办了九届,今年是第十届活动。深 圳市创意文化中心的徐挺告诉记者:"在深 圳多年来一直举办这项活动,其最重要的 目的就是推动全民创新,提升这个城市的

早在2008年,深圳市被联合国教科文组 织认定为"设计之都",成为我国首个获此殊 荣的城市。今年,国务院批准深圳市成为全 里沐浴在自主创新的阳光劲照之下。

鹏城冬日里的创新热情

第十届"创意十二月"活动12月7日正 式开幕,各项系列活动在福田、宝安、罗湖、 动计划,部分项目将延续到2015年结束。 实际上,本届活动的不少项目已提前展 动。而2014年奥雅设计之星大学生竞赛活 统领域和交互设计、创意综合两个新兴领 动,在九月份就拉开了维幕。

会冬季工艺美术精品展于12月12日隆重 准备好了作品。 上演。记者走进深圳会展中心展馆,书画 艺术精品、根雕、艺术陶瓷、3D打印……浓 产业园展区,一家"创意纸品"展台吸引了 众多观众。这里展示的办公桌、沙发、物



信纸质桌椅的牢固度,纷纷上前一试,结果 国自主创新示范区。眼下,第十届深圳"创 发现,纸质家居竟然相当坚固且舒适。该 意十二月"活动的开展,让整个深圳在冬日 展台的负责人欧阳良才先生告诉记者,纸 品家居,不仅是一种创意,同时也具备真正 绍,以"质量深圳,创意为先"为主题的第十 的实用性。记者看到,在现场就有人要求 去看该纸品生产线以进行洽谈。

"深圳创意设计七彩奖"是"创意十二 月"活动中一个特别引人注目的活动。这 南山、龙岗、盐田等各区纷纷展开。按照活 项活动将从今年十二月一直延续到明年五 月份,算是本届活动的收尾活动之一。在 "创造、质量、品牌"的理念下,这是个代表 开。12月1日,以创意设计、音乐影像和艺 深圳"设计之都"建设水平、聚集深圳创意 术展示为三大主板块的第四届"深圳·宝安 设计最新成就的综合类大奖,包括产品设 (国际)创意文化节"在F518时尚创意园启 计、视觉传达、建筑空间、时尚服饰四个传 域。一位明年即将毕业的大学生告诉记 此庞大的组委会,目的就是要把市民真正 作为本届活动内容之一,第十届文博 者,为迎接这项的比赛,他早在几个月前就

2014深圳书城广场创意文化节、2014力 嘉创意文化月、127第二届陈设艺术文化周、 郁的创意气息扑面而来。在力嘉创意文化 2014大学生动漫创意设计大赛、第二届宝安 项目。在这个南国的十二月,冬季气温的下 柜、书架等其原料全部是纸。很多人不相 降丝毫阻拦不了深圳人群的创新热情。

政府搭建创新平台

据深圳报业集团副总编辑胡洪侠介 届深圳"创意十二月"活动由深圳市委宣 传部、深圳市文体旅游局、深圳市文学艺术 界联合会及深圳市设计之都推广办公室等

前。本届"创意十二月"组委会由深圳市委 宣传部、市文体局、市文联、市发改委、深圳 动正式命名和启动的时候,组委会把这些 的大平台。 六区区委宣传部、四大新区党工委办公室, 以及报业集团、广电集团等共25家相关单 位主要领导任组委会委员。组委会相关负 责人在接受记者采访时说,之所以成立如 发动起来,规模壮大起来。

启动第十届"创意十二月"活动项目征集工 动。"徐挺告诉记者。 作后,得到了企业、园区、协会和社会组织 及广大民众积积参与。组委会最终确定第 十届"创意十二月"系列活动总体活动数量 为151项,其中30项被确定为重点项目,分 为九大类别,涵盖创意设计、工艺美术、书

画艺术、文艺表演、广播影视、新闻出版、动 漫游戏、旅游休闲、物质与非物质文化遗产 大增加,国际特色显著的项目达16项。

自2005年开始举办。"实际上,很多活动在 此之前已有较大的规模和影响力,有些是

非是一个全新的开始,深圳党委政府部门 位,也有个人,上至白发苍苍老者,下有几 来倡导统筹这个活动,等于是把深圳的民 岁的儿童。徐挺说,"创意十二月"举办了 众创新活动进行了拓展并导向深入。"活动 这么多年,一个显著的变化就是民众参与 开始由政府主导举办以来,每年深圳市政 者一届比一届多。 胡洪侠说,组委会办公室于9月23日 府都会安排一笔专项资金来主办这项活

民众成为创新主角

如果你认为只有专业人士才具备挑战 "创意十二月"活动家的实力,那你就错了。 来自安徽的打工青年小刘告诉记者

说,他报名参加了今年的"第二届"外来青 年工书画大赛"。"不指望能获奖,重在参 与,以此维持自己的创作激情"。

深圳市文体旅游局艺术处副处长刘冬 说,深圳市文体旅游局在今年的"创意十二 月"活动中主要负责市民创意设计大赛活 动筹办,纳入今年的市民创意设计大赛达 17个项目,主要是以市民广泛参与的项目 为主,其中包括平面设计类、产品设计类、 空间、家居设计类、新媒体影视类、跨界综 合类创意设计类别为主的项目。比如第三 届美丽深圳快乐家园深圳市民创意剪纸艺 术大赛、深化改革三化一平台公益海报创 意设计大赛、第四届深圳市创关注意星辰 环保创意展、变形记家居艺术装置市民创 意设计大赛、"弘文杯"创意王国DIY设计

强调民众参与是本届"创意十二月"的 一大特色。据组委会介绍,今年征集到的 创意活动几乎每一项都充分面向深圳市 民,鼓励市民深入地参与到活动中来进行 互动。有些活动是全程免费向市民开放,普 通市民是整场活动的主角,比如2014深圳书 体活动数量增加了14项,并且国际元素大 城广场创意文化节、悟我创艺生活——第二 届梧桐山设计大赛及创艺市集等。有些活 据徐挺介绍,深圳"创意十二月"活动 动虽然是专业性的,也都开设了方便市民 互动参与的环节,比如第八届深圳舞蹈大 赛、空无·善意设计场等,市民可以免费观 与往届相比,本届活动的组织规模空 行业协会或者企业机构举办的,为提升活 看决赛演出和展览。总之,"创意十二月" 动家的整体影响力,后来在创意十二月活 就是要成为市民参与创意、市民享受创意

> 采访中记者从组委会了解到,报名参 由此可见,深圳"创意十二月"活动并 加深圳"创意十二月"活动的既有企事业单

> > 图为"创意十二月"活动中一家企业展 示的办公桌、沙发、物柜、书架,其原料全部 是纸,且纸质家居非常坚固且舒适。该创 意企业负责人欧阳良才称,纸品家居不仅 是一种创意,同时也具备真正的实用性。

让民众成为城市创新主角

■记者观察

二月"活动已经走过了十年的历程,在深圳 硬件,那么整体城市的创新能力,则是必不可 本土乃至全国影响深远,成为深圳市民追 少的"软件",显然,这个"软件"的设计者,绝非 产业发展发挥了积极作用。

会上,深圳市委常委、宣传部部长王京生就 入,开展"创意十二月"活动,无疑使得这个城 办好"创意十二月"活动提出"接地气,树品 市的创新平台更加稳健。 牌、重推广,加强创意文化中心建设,加强

二月"本身属于是深圳全市范围内的群众 才成为了成果转化的一个绝佳平台。 活动。活动项目既面向专业人士,也面向 余爱好者,而面向大学生、青少年、打工青 将把"创意十二月"活动作为长期性市民活 年以及老年人的活动也不在少数。可以 动,并且要保持不断创新。这对于打造深 说,广大群众积极参与是"创意十二月"持 圳自主创新示范区,拉动深圳产业升级发 续开展的核心动力。

于政府兴办类似的活动,普遍心存赞同。 持者对笔者说:"城市民众创新的力量,才

的创新意识,一个城市才能形成浓厚的创新 个创新城市的真实声音。

科技日报讯 (沈哲)12月15日,广东 省社科院正式发布我国首个《中国区域孵 化能力报告》(简称报告)。报告首次以 我国行政区划中的"区"作为主要评价单 在企业创新和创新成果方面的优势成为 中国区域孵化能力排行榜20强的区域。 中国孵化能力最强的创新区域,北京海淀

在此次榜单中排名第六。 孵化能力进行评价,这些评价体系共有四 南一北"两个国家性的创新中心。 大维度11个三级指标,包含孵化企业、创新

氛围。实际上,深圳从来不缺乏创新基因,但 创新优势的发挥,在政府的得力主导之下,将 从2005年举办之初至今,深圳"创意十 更为极致。如果说城市基础设施建设是城市 求创新的一个重大节日,为推动深圳文化 三两个专业人士就能形成大气候。深圳作为 全国乃至于全球的"创客"聚集地,创新的群体 在去年第九届深圳"创意十二月"汇报 基础已经相当厚实,政府通过引导、领导和投

创意本身是一种产业。任何创意,其 '创意十二月'前期筹划"三点希望。笔者 终极目标都是要产生社会效益和经济效 了解到,从今年开始,深圳"创意十二月"将 益。从这一方面来说,民众既是创意的主 从"五个结合"出发向下一个十年迈进:一体,又是创意的执行者。在成果转化上,一 是政府与民间相结合,二是精英与市民相 个好的创意如果没有广大的民众来推动进 结合,三是艺术与市场相结合,四是专业与 入市场化,也许只能束之一阁。在第十届 产业相结合,五是本土与国际相结合。首 创意十二月活动中,笔者可喜地发现,正是 该项活动组委会的相关负责人介绍, 的创意,得到了市场的认同,很快地步入了 第十届"创意十二月"一个最大的特点,就 商业层面。从这个效果上可以说,"创意十 是活动的群众范围极为广泛,因为"创意十 二月"活动,正因为激发了民众的积极性,

据了解,作为"设计之都"的深圳,今后 展,实现城市发展的战略目标,将大有裨 在活动过程中笔者发现,广大民众对 益。采访中,"创意十二月"一项活动的主 民众是创新的主体,只有发动广大民众 能代表这个城市的创新力量。"这代表着这



12月18日,深圳市召开2013年度科学技术奖励大会,一批先进个人和单位获得政府奖励。在市长奖、自然科学奖、技术 发明和科技进步奖获奖的71个项目中,属于战略新兴产业的新能源、新材料、生物、新一代信息技术、互联网领域的项目36 项,占获奖项目的50.7%,其中新一代信息技术、互联网领域的项目20项,占获奖项目的28.2%,说明这两大领域在深圳仍保持 着领先优势;企业主持完成的项目51项,占获奖项目的71.8%,显示企业仍然是深圳自主创新的主体。

获得百万奖金的市长奖得主分别是深圳第二人民医院院长蔡志明和中科院深圳先进技术研究院院长樊建平。蔡志明是 医学博士、管理学博士。是深圳本土成长起来的"973"首席科学家,在《自然》《自然遗传》及《细胞》等顶级学术刊物分别发表论 文9篇,研究成果达到国家先进水平;樊建平是工学博士,2006年由北京南下深圳创建中科院深圳先进技术研究院,带领研究 院在多学科建设上做出突出贡献,在构建"考研+教育+产业+资本"四位一体创新体制、全球科技人才聚集、交叉学科建设,以 及战略新兴产业孵化等方面取得显著成绩,引进20多位国家千人计划人才,孵化130多家企业。

深圳市委书记王荣、市长许勤等领导为获奖者颁奖。

本报记者 刘佳书摄

深圳南山获评全国创新孵化最强区域

位,对我国区域孵化能力最强的20个区 成果、创新环境和平台以及创新人才等。 在孵化企业和创新成果指标方面优势明 也颇具规模,上市公司中80%为科技创新型 域进行解读。报告显示,深圳南山区凭借 最终结合综合指标权重体系测评得出首个 显,其中孵化企业指标位居榜首,创新成果 企业,大部分上市公司为IT企业,中兴、迈 2013年底,南山区拥有博士5000多名,约占

区位居第二,杭州滨江、无锡新区、天津 和GDP排名前20名的行政区的区域孵化 南山人的爱创业精神。不到185平方公里 创新的中坚力量。 滨海新区等跻身前5名,上海市浦东新区 能力平均综合得分为62.74分,而深圳南山 的市辖区,南山集聚了8000多家科技企业, 据了解,广东省社科院现代化战略研 得分94.67分,杭州市滨江区得分78.73分, 家,国家级高新技术企业1163家。从上市 新载体总量全市领先让南山有了核心的城 技术创新活动的重要基础。南山区还围绕 究所基于对美国"硅谷"等创新标杆区域的 位居第三。南山区、北京海淀区两个地区 企业中国家级高新技术企业数量指标看, 市创新能力。如南山集聚了高等院校及其 企业发展所需要的空间、信息、人才、资金 基本特征进行挖掘,独立创制"中国区域孵 大大领先于其他地区,被划分为我国区域 南山诞生的上市企业达109家,占深圳市上 产业研究机构80所,已经建成和正在筹建 等要素,通过大孵化器联盟平台,联动南山 化能力评价指标体系"对全国各区的创新 孵化能力第一层级,形成了无可争议的"一 市企业总家数的37%,上市公司数量位居全 的各种体制的科研机构17家,高端创新载 28家孵化器、上百个工业园区以及近千家

区以94.72分的综合得分领跑,北京海淀区 其中战略性新兴产业领域企业数量6700多 分析中,提到高新技术企业汇聚于南山、创 体。这些创新主体和人才成了南山区民间 国行政区第二位,创新孵化实力超强。南 体581个;拥有9个国家级科技孵化器。而 的知识服务机构,构成南山"大孵化器"的 报告指出,南山区以创新企业为特色, 山不仅科技企业总量非常庞大,创新企业 南山同时还集聚各类创新咨询服务中介机 科技服务体系与自主创新服务体系。

位居第二。自由的空气,相对公平的竞争 瑞、康佳、创维、腾讯、海普瑞等一大批行业 全市博士总数的三分之二;拥有各级各类 统计显示,中国所有直辖市、副省级市 环境,永不缺乏的新鲜和刺激享受,造就了 龙头企业都集中于此,成为推动南山孵化 专业技术人员50000名。同时,南山是全国

构、风投创投机构、产业联盟和技术联盟 等。其中全国大约有超过三分之一的风投 创投机构位于南山,是我国风投创投机构 最集中的地区之一。

此外,南山聚集着大量创新人才。至 "创客"和"极客"的乐园,云集了以著名创 报告对于南山区孵化能力强大的原因 客潘昊为代表的一大批"创客"和"极客"群

■动态播报

深圳前海打造深港现代服务业合作区

科技日报讯 (李来)到2020年,深圳前海将实现 "万千百十"工程,即由港资、港企开发的建筑面积超过 900万平方米,港资服务业规模突破一千亿元,成功孵 化培育港资创新创业领军企业超过一百家,建设香港 优势产业十大集聚基地。这是本月上旬深圳市发布 《前海深港现代服务业合作区促进深港合作工作方案》 中的既定目标。

12月4日,深圳前海开发开放新闻发布会召开,广 东省委常委、深圳市委书记王荣、深圳市市长许勤、深 圳市前海管理局局长张备等出席发布会。

王荣说,2010年,国务院正式批复设立前海深港 现代服务业合作区。前海这个特区中的特区,就是要 树立全球视野,执行国家战略,率先探索现代服务业发 展的新机制、转型发展的新模式、深港合作的新路径, 为新时期落实"一国两制",促进香港繁荣稳定和国家 新一轮改革开放做出更大贡献。

许勤在发布会上介绍,前海当前的开发开放呈现 爆发式增长态势。今年1到11月份,前海新增注册企 业14225家,较去年年底增长了300%,累计入驻的企业 已经接近1.8万家,总注册资本1.2万亿,较2013年底 增长了340%,其中金融企业总数超过了1万家,增长 了425%。世界500强企业已经有53家入驻,合同利用 外资从7.38亿美元累计增加至83亿美元,创新型要素 交易平台达到14家,前海股权交易中心挂牌企业超过 4000家。同时,前海深港合作得到了全面深化。目前 注册港企数量大约是2013年底的6倍,投资总额达到 1600亿元。下一步,前海将作为新时期现代服务业改 革开放的战略平台,推动粤港澳的投资和贸易便利化, 积极打造国际一流的粤港澳大湾区,打造21世纪海上 丝绸之路的战略支点,构建港澳向内地拓展、内地借助 港澳、通达国际市场的双向通道。

同日,《前海深港现代服务业合作区促进深港合作 工作方案》正式发布。张备介绍,打造前海深港现代服 务业合作区,强调"深港联动、合力推进;共同开发、互 利双赢;叠加优势、协同发展;营造环境、接轨国际。" 该方案的主要目标可以概括为到2020年实现"万千百 十"的发展目标,万即前海由港资企业开发的建筑面积 要超过900万平方米,千就是港资的服务业规模要突 破一千亿元,百就是在前海要成功孵化培育出港资创 新创业型的领军型企业超过一百家,十就是在前海建 设香港十大优势产业聚集基地。

同时方案还明确,在空间保障方面,前海1/3的建 设用地面向港企出让,提供不低于900万平方米以上 的建筑面积。在开发建设方面,对香港独资或与内地 合资开发的前海项目,试点实行香港的规划和工程建 设管理机制。在土地开发、城市规划、工程设计、工程 建设、物业管理等方面为香港机构参与前海的建设和

政府企业银行风投共讨科技金融

科技日报讯 (李来)科技型创业企业如何走出融 资困境?企业孵化载体如何加强对企业的服务能力? 风投机构和银行面对科技型企业融资的底线是什么?

12月12日,由深圳市科技金融服务中心主办,深 圳市科技金融联盟、深圳高新区创投广场、弈投孵化器 等协办的"科技金融创新分享会",让政府服务部门、企 业、银行、创投机构面对面探讨科技金融的种种话题。

会上,深圳市科技金融服务中心主任朱志伟对今 年和明年科技金融联盟的工作进行了回顾和展望。据 他介绍,今年深圳科技金融联盟至今已有各类投融资 机构及高科技企业成员203家,在深圳龙岗区、光明新 区、福田区、龙华区、宝安区设立了五家科技金融联盟 服务中心,今年设立了七个科技金融联盟工作站。全 年开展科技金融系列活动和培训座谈会、洽谈会17 次。同时积极打造具有创投广场特色的"项目深度剖 析沙龙"和"项目融资辅导营",开展投融资推介活动。 今年11月,创投广场入驻机构商弈投资创建的弈投孵 化器正式成立,成为科技金融孵化器的先行者。

本次分享会还设立了五个沙龙论坛。在《孵化 载体的科技金融思维创新》《如何关注科技企业成 长》《科技生态体系下的服务创新》《科技金融体系下 的产品创新思路》《企业成长中的科技金融资源配 置》论题中,深圳弈投孵化器、光明新区投资推广中 心、深圳同创伟业创业投资有限公司、国信证券、建 设银行、深圳市高扬电子技术有限公司、深圳市捷先 数码科技有限公司等相关政府服务部门、创投机构、 银行、科技企业,对于深圳科技金融的生态环境进行 了分析,同时就加强科技企业的发展和科技金融的 创新,进行了面对面交流探讨。

国际数据挖掘大会首次登陆深圳

科技日报讯(李来)12月14至17日,由中国科学 院深圳先进技术研究院参与主办的2014国际数据挖 掘 大 会 (IEEE International Conference on Data Mining,简称ICDM)在深圳召开。中国科学院深圳先 进技术研究院院长樊建平、加拿大 Simon Fraser 大学 裴健教授担任大会主席,深圳市副市长陈彪出席会议。

本次会议主题包括数据挖掘基础算法模型和理 论,机器学习和统计方法,文本、半结构化、时空、流式、 网络和多媒体数据的挖掘,数据挖掘系统和平台以及 相关效率、可扩展性和隐私保护,数据挖掘建模、可视 化、个性化和推荐,数据挖掘在社交、网络、生物信息、 金融等领域内的应用等。500余位海内外专家学者通 过学术报告、专题论坛等形式进行了充分交流。

ICDM 创始于2001年,是数据挖掘领域内的最高 级别的学术会议,主要展示和讨论数据挖掘领域内最 新研究进展。本次会议的召开有助于深圳企业、科研 和教学单位更加深入地了解计算机领域的前沿技术和 前瞻理念,促进深圳市的学术界和产业界与国内外同

深圳作为我国乃至国际上重要的信息产业基地, 已经形成了具有显著特色和优势的产业体系,产业规 模连续多年位居全国大中城市前列。2012年计算机、 通信和其他电子设备制造业占比规模以上工业总产值 56.1%。据悉,在深圳举办的本次大会这是该项会议首 次登陆中国大陆。